

La Voz del Pueblo

LEMA

SEMANARIO OBRERO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

PALMA DE MALLORCA.—Domingo 24 Diciembre de 1893.

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

PRECIOS:

DIRECTOR: Félix Mateu y Domeray

CONDICIONES:

AÑO I

España, un mes. 0'50
Trimestre 1 peseta.
Número suelto. 0'10
PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Ballester, 4, principal

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales.
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

NÚM 43

Advertencia importante

Rogamos muy encarecidamente a nuestros suscriptores que se hallan en descubierto con nuestra Administración, se sirvan ponerse al corriente de lo que adeudan, antes de finalizar el año, si no quieren irrogarnos perjuicios de consideración.

Al mismo tiempo indicamos a nuestros suscriptores forenses, tanto de las Islas, como de la Península, Ultramar y Extranjero; que por muy doloroso que sea, desde principios de año no serviremos nuestro periódico a cuantos se hallan en descubierto, pudiendo saldar su cuenta en sellos de correo los que deseen ponerse al corriente de sus atrasos.

Una vez más, repetimos a todos que, la publicación de nuestro humilde periódico nos es en extremo costosa y que no nos es dable hacer más sacrificios en favor de quienes tan poco propicios se muestran a atender nuestras tan reiteradas como justas peticiones.

El valor del tiempo

El tiempo es el que da el valor a todas las cosas buenas. ¿Qué son amigos, los libros ó la salud, el encanto de los viajes ó las delicias del hogar si no hallamos hora que dedicarles? Se ha dicho mil veces que el tiempo es oro; es mucho más: es la vida. Y sin embargo, ¡cuántas gentes que aman desesperadamente la existencia no temen malgastar el tiempo! «El sabio aprenderá, dice Schiller, que

...Los minutos pasados la misma eternidad no los devuelve, y como dice Dante: «Aquel que sabe más, es el que más se afije por la pérdida del tiempo.»

No es que una existencia llena de trabajos penosos sea nuestro ideal. Lejos de esto. Los momentos empleados en placeres inocentes y razonables, en juegos higiénicos, en relaciones de familia y de sociedad, son muy acertadamente empleados. Los juegos, no solamente conservan al cuerpo su salud, sino que dan sobre los músculos y los miembros un imperio cuyo valor nunca será exagerado. Además, hay tentaciones contra las cuales nos fortalecerá muy bien un sólido ejemplo.

Los perezosos son los que se quejan de no tener un instante para hacer lo que imaginan desear. Casi siempre se puede hallar el tiempo suficiente a realizar lo que se ha resuelto emprender; no son ciertamente las horas, sino la voluntad, lo que esca-

sea. La ventaja de los ocios es, sobre todo, la de poder escoger nuestra labor, pero no seguramente la de conferirnos los privilegios de la pereza.

«El tiempo (dice Shakespeare) camina de distinta manera con las diferentes personas. Os diré con quien va el tiempo al paso, con quien al trote, con quien al galope y con quien se para.»

Porque, en verdad, no son las horas por sí las que tienen valor, sino el modo que tenemos de usar de ellas.

LUBBOCK.

ello la existencia misma del error; pues si los hombres pensarán lo que quisieran, en todos los espíritus resplandecería la más pura verdad. ¿Quién desea estar equivocado? Nadie.

Ahora bien: siendo el pensar un acto involuntario, ¿por qué no escuchar con indulgencia las ajenas opiniones? ¿por qué arremeter sañudamente contra todo el que no piensa como nosotros?

La tolerancia es una virtud aconsejada por la Religión y la Moral: más no es extraño que se la eche en olvido. Mientras haya en el mundo espíritus estrechos y corazones egoístas, que vi-

prendido el diablo, y por eso sin duda, exhorta y da matraca a los gobiernos, para que no den cabeza a los hombres, con lo cual les evita el riesgo de que se las puedan cortar.

Cuarto. Cuando el aire está infectado, la ciencia humana no le aniquila, sino le depura.

Conviene no aleutar un aire corrompido; pero conviene mucho buscarlo para hacerle puro. Es necesario aceptarlo todo para hacerlo mejor; es necesario no impacientarse ni renegar.

Quinto. El tiempo no destruye, si no para edificar nuevamente sobre lo destruido.

Ciertos gobiernos no edifican sino para destruir sobre lo nuevamente edificado.

Sexto. Antes que el pan es la boca por donde se come.

No pongáis el pan en mi mano: quitad de mi boca la merdaza.

Séptimo. Ciertos gobiernos hacen con las ideas de una revolución lo que hace un leñador con los maderos de una encina desgajada por el huracán.

El leñador coge aquellos troncos, los amontona, viene el sol del estío y los troncos se secan.

Octavo. Con las revoluciones acontece lo contrario que con las redomas. En la redoma se entra por lo estrecho, que es la garganta, y se pasa a lo ancho, que es la barriga. En las revoluciones se entra por lo ancho y se pasa a lo estrecho.

Todo el pecado de las revoluciones consiste en que no son redomas, en que tienen garganta estrecha para tragar, y una barriga ancha para contener y digerir.

Noveno. Los pueblos debieran aprender que hay remiendos en este mundo que sólo sirven para hacer los agujeros más grandes.

Décimo. Los pueblos son ateos generalmente en la manera de adorar a Dios: no adoran a Dios en la conciencia, sino en el símbolo, en el culto, en la figura; adoran a la humanidad, porque humanidad es una creencia políticamente consagrada.

El culto de una religión no es otra que la cura social de aquella misma religión, la figura humana del Sér divino.

Los pueblos adoran la cara no el sér.

Undécimo. Casi todos los pueblos son ateos igualmente en la manera de ser religiosos. Casi todos ponen sus sentimientos y sus costumbres sobre Dios; apenas hay uno que ponga a Dios sobre sus costumbres y sus sentimientos.

Si, así puede decirse: ellos son el Dios de Dios, no Dios el Dios de ellos.

Adoran el cielo en la Iglesia y se proscriben en su alma.

Hay mucho interés en que esto no se diga; pero ese interés sólo prueba que hay interés en que no se diga la verdad.

Duodécimo. La sociedad que no cree en la utilidad práctica de la gloria es una sociedad miserable.

Décimo tercero. El pueblo que no se cree poderoso sino porque tiene el arbitrio y la fuerza de matar, es más miserable todavía.

Décimo cuarto. El pueblo que castiga con un libro por lo que no ha



SR. D. FERNANDO DE VILÁS

La intolerancia

Desapareció, por fortuna nuestra, la inquisición del terror, de los horribles suplicios, que achicharrando gente, pretendía ganar almas para el cielo, y establecer la unidad religiosa en la Tierra.

Pero aún nos queda, como reliquia suya, esa otra Inquisición, llamada Intolerancia, que con no menor saña que la antigua, se arroja sobre todo el que discrepa algún tanto de las arraigadas creencias tradicionales.

Nadie piensa lo que quiere ni como quiere. Las ideas surgen del alma espontáneamente, sin contar para nada con la voluntad. Buena prueba es de

ven explotando la ignorancia ajena, habrá intolerancia.

JOSÉ SÁNCHEZ ROBLES.

AXIOMAS SOCIALES

Primero. No basta tener leyes. La tarea consiste en hacer que esas leyes no sean un despotismo mandatorio.

No basta tener luz: conviene ante todo que esa luz no sea luz del rayo que nos aniquila.

Segundo. La asociación que mantiene ejércitos, no ha fundado aún una escuela social.

Tercero. La manera radical de matar a un hombre es evidentemente cortarle la cabeza. Así lo ha com-

enseñado en otro libro, es el más miserable de todos.

Esos pueblos no viven por la voluntad de la razón ni por el derecho de su destino; atraviesan la vida como los buques atraviesan el mar, como las aves hunden la atmósfera.

Esos pueblos no son sociedades, porque no son humanidad, ó son humanidad como lo son los buques y los pájaros.

¡Con cuán poco trabajo se dice eso! ¡Cuánto es necesario sufrir para comprenderlo y sentirlo! ¡Venturoso el que no conoce ni siente!

Décimo quinto. Todos los derechos posibles vinieron al mundo con el primer hombre; el último día del género humano no contará un solo derecho más.

Por consecuencia, nadie crea derechos. Ni las sociedades ni los gobiernos pueden hacer jamás otra cosa que formularlos y distribuirlos, según el desarrollo de la vida humana, pidiéndoles prestado el depósito de la razón universal.

Cuando una idea acaba en un país, cuando una generación tolera el despojo de ciertos derechos, estas entidades de la razón predestinada no sufren jamás extravío, ni jamás se merman.

La idea es cómo la atmósfera: no consiste el vacío.

Todo lo que pueda alcanzar un gobierno injusto es hacer más grande, más necesario, más protector el espíritu de la justicia.

Esto equivale á si se dijera: todo lo que puede lograr el martirio es dar gloria á los mártires.

ROQUE BARCIA.

LA PRISIÓN PREVENTIVA

«Hablando de esta importante cuestión en la solemne apertura de los Tribunales, ha dicho textualmente el señor ministro de Gracia y Justicia

«Hay entre las imperfecciones de nuestros organismos jurídicos una, que, como imperfección humana, parece irremediable. Me refiero á la prisión preventiva, que sin ser pena, tiene todas las formas de la de privación de la libertad.

«No hace mucho tiempo que esta privación, por las dilaciones del procedimiento, llegaba á convertirse en una pena aflictiva; y hoy, que en este particular registramos un progreso indiscutible, la frecuencia en la aplicación de la prisión se advierte al ver en una estadística que de 84.122 procesados, sólo 25.260 estuvieron en libertad bajo fianza. Los 8.922 restantes sufrieron; 21.435, menos de tres meses de prisión provisional; 18.696, más de tres meses y menos de seis; 10.020, de seis á nueve meses; 4.306, de nueve á doce, y 461, más de un año.

«Aun pudiera añadirse, toda vez que el dato económico tiene ahora un valor excepcional; que el importe de esa prisión se traduce en una cifra de 4.820,570 pesetas, y que reduciéndola en un 25 por 100 por actividad en los procesos, ó por una reforma legislativa se economizarían pesetas 1.205.141.

«Imponer á un hombre una grave pena, como es la privación de la libertad, una mancha en su honra, como es la de haber estado en la cárcel y esto sin haberle probado que es culpable y con la probabilidad de que sea inocente, es cosa que dista mucho de la justicia. Hacer al malo peor, como en el presidio, es culpa grave; pero hacer malo al bueno, como en la cárcel, y esto invocando el derecho y la justicia ¿que nombre merece? ¡Oh! Si se escribiera la historia de la prisión preventiva, se leería en ella una de las más terribles acusaciones contra la sociedad.—*Concepción Arenal.*

«Convengamos, señores, en que la aplicación innecesaria de la prisión provisional constituye una de las más dolorosas deficiencias del procedimiento que es urgente y humanitario reformar, adelantando lo posible el día en que lo que hoy se aplica como regla signifique solo, una excepción».

EGOS DE LA SEMANA

El Sr. Presidente del Casino Republicano, D. José Rossich se ha dignado invitarnos á una velada coral é instrumental que se celebrará el 26 de Diciembre y que le agradecemos en mucho.

Como puede verse por el siguiente programa no habrá nada que desear.

Casino Republicano

VELADA CORAL E INSTRUMENTAL

por el

ORFEON REPUBLICANO BALEAR

para hoy 26 Diciembre de 1933

PROGRAMA

Primera Parte

- 1.º Gran cantata Nacional *Gloria á España*, Coro y Orquesta, (CLAVÉ).
- 2.º Pastorel-la, *Flores de Maig*, Coro á voces solas, (CLAVÉ).
- 3.º Pieza para guitarra por el señor VICH.
- 4.º ESTRENO: *Le Pom de Flors*, Coro y Orquesta, (CLAVÉ).

Segunda Parte

- 1.º *Remors Matinals*, letra de GARDÓ y música de GELABERT.
- 2.º Duo brillante para violín y piano de la ópera *Lucia*, BERIOT, por los SRES. SEFURA Y ROIG.
- 3.º Barcarola *Al Mar!*, á voces solas, (CLAVÉ).
- 4.º Rigodóns bélichs *Los Nets dels Almogavers*, Coro y Orquesta, (CLAVÉ).

A las ocho

Crónica semanal

Las consecuencias de una caída son terribles en el porvenir.

La masa encefálica y el cerebro pegan contra cráneo, el pulmón contra la caja óseo-musculosa que la custodia, lo mismo que otras vísceras.

El tiempo desarrolla las congestiones formadas por la contusión y cuando se advierten los estragos que ha preparado la caída, la enferma se ha hecho incurable. Este fatal resultado se evitaria si después de la caída se pusiesen seis gotas de ÁRNICA planta entera fresca, en otras tantas cucharadas de agua y se tomaran de tres en tres horas.

El árnica obra como anticonjectivo y evita los coágulos sanguíneos que dejen ran mas tarde en tumores y en cangrenas.

SECCIÓN TELEGRAFICA

LA HUELGA.—LOS MILITARES.—EL PUEBLO.

Madrid 22, 9:30 m.

Se toman previsoras medidas para evitar que el pueblo madrileño carezca de pan á causa de la huelga que preparan los panaderos para la Nochebuena de Navidad.

Se ha resuelto que lo elaboren los soldados de administración militar y que lo vendan individuos del pueblo.

Madrid 22, 9:40 m.

Melilla.—Hoy se embarcarán los reservistas de 1887.

Durante las maniobras del ejército las tropas penetraron equivocadamente en el terreno de los moros y estos permanecieron impasibles.

SECCIÓN DE NOTICIAS

El presunto autor del atentado de Barcelona José Codina ha sido denunciado por su novia.

¡¡Efectos del amor!!

Se ha concedido á la viuda del héroe general Margallo, una pensión de 3.750 pesetas.

El marqués de la Vega de Armijo ha declarado que las Cortes se abrirán el día 15 de Enero.

Dice un periódico que algunos maestros de las escuelas de Madrid tendrán que recurrir á la caridad pública para dar pan á sus hijos, pues hace cinco meses que no cobran sus haberes.

El maestro de escuela de Aguilas, don Joaquín Quintana, á quien se adeudan trece meses de haber, dieciséis de casa y otros tantos de material, ha publicado un anuncio en un periódico local ofreciendo con gran rebaja la venta de aquellos créditos, antes de lanzarse á implorar la caridad pública.

Los periódicos de Puerto Rico solicitan el indulto de sus compañeros procesados por delitos de imprenta que se hallan sufriendo condena.

Toda la prensa española se une á la petición de los periódicos puertorriqueños.

Hace pocos días que robaron en la Iglesia del pueblo de Grañena. Los cacos se llevaron una Custodia, una Cruz y un Óvalo, todo de plata.

Como en la mayoría de los casos no han sido habidos los ladrones. El Juzgado instruye el sumario correspondiente.

Los reservistas del regimiento de América han sido trasladados desde Tudela á Pamplona, haciéndoles pagar el viaje de su bolsillo particular.

Han reclamado al Ministerio de la Guerra el reintegro de lo que han gastado en el viaje, sin que hasta la fecha hayan sido atendidas sus reclamaciones.

Las cigarreras de Sevilla han ofrecido á La Cruz Roja 2.000 reales para los heridos, cantidad que entregarán tan pronto como se les abone el importe de sus haberes.

El Ayuntamiento de Vico del Alcor conservador, ha sido suspendido gubernativamente en virtud de expediente incoado para depurar las responsabilidades administrativas, denunciadas por varios vecinos de aquella localidad.

En Granada días pasados se apagó de repente la luz eléctrica en todas las instalaciones, sospechando e que fué cortado algún hilo por mano criminal.

Se han preso á varias personas en quienes recaen sospechas.

En Gracia ha sido elevada á prisión la detención que sufrían tres anarquistas.

Según dice «El Correo Catalan» los empleados de la Aduana de Port-Bou, tratan de declararse en huelga, hasta que se les construya un edificio algo decente.

En Jerez de los Caballeros se ha verificado un numerosa manifestación de 5000 almas con motivo del tratado con Alemania, que favorece la industria corch y taponera.

En Tiedillo (Soria) se hallaban jugando cuatro niños de corta edad, hermanos, cuando cayó una pared de una casa ruinosa y cogió debajo á las cuatro infelices criaturas.

De entre los escombros fueron sacados los cuatro hermanitos, uno de ellos muerto y los otros tres en gravísimo estado.

Ha sido puesto en libertad el joven escritor republicano D. Julian Juliá, condenado por la jurisdicción militar á

seis años de prisión correccional por la publicación de un artículo en «El Panadero Federal» que fué estimado como ofensivo para el ejército.

Nos alegramos de todas veras.

El suspenderse las oposiciones de maestros de escuela en el mes pasado se atribuye á que se trata de establecer que dichas oposiciones se verificarán en Madrid.

Esto reza con las plazas de escuelas superiores y con las elementales cuyo sueldo exceda de 2000 pesetas anuales.

PODER DEL AMOR.—Una maestra, de Castilla, ha pedido para su marido, el derecho de viudedad, fundándose en que si el marido lo transmite á la mujer, esta puede y debe estar en la recíproca.

Sr. Ministro: ¡¡Son arrullos de amor!!

En la fábrica de dinamita Santa Bárbara, que funcionaba en el término de Arrigorriaga, ocurrió una explosión, a consecuencia de haberse descompuesto los ácidos del aparato de nitrificaciones, el cual quedó destruido, así como el taller, resultando levemente herido el operario Luis Arco.

EL DUELO EN BABIERA

La prensa ultramontana pide la dimisión de ministro de la guerra Aschl á consecuencia del discurso, contrario á los principios del dogma católico, que ha pronunciado en el Landtag bávaro á favor del duelo.

Para mediados de Enero señalan algunos ministros la fecha en que empezará á regresar el ejército de operaciones, pero sin determinar la forma, porque aun no se atreven á decir nada concreto sobre el término del conflicto de Melilla.

El cura de Tambor en el momento de ir á celebrar misa vió entre los fieles á uno con quien había sostenido una cuestión violenta sobre un punto de religión. Entre la estupefacción de los fieles lo sacó de la iglesia á punta-piés, dados en partes reservadas.

En el asunto entendió el tribunal que lo condenó á 7 días de prisión, pero siendo clérigo permutó la pena por dinero.

El ministerio público se alzó contra esta conmutación y el Tribunal Supremo de Viena ha condenado al cura de Tambor á los siete días de prisión como cualquier criminal vulgar.

Como comentario añadimos esta otra noticia que nos da un diario de Pontevedra:

«Segun rumores más ó menos fundados, una junta del clero ha acordado sacar á oposición ocho plazas de abogados, dotadas con 3000 pesetas cada una las que se encargarán de la defensa contra las calumnias y difamaciones suscitadas por la prensa impia»

Segun indica un periódico de Barcelona en los pavos y otras aves de corral, se ha desarrollado la enfermedad varulosa.

Es necesario que nuestras autoridades tengan mas vigilancia activa en los destinados á la venta.

El Sr. Canovas del Castillo se ha declarado partidario resuelto de los acuerdos adoptados en el meeting de Bilbao.

LA CARIDAD DE LOS RICOS.

El Barón Alfonso de Rostchild, hace un donativo anual de 100.000 francos para que á la entrada del invierno los pobres puedan sacar del Monte de Piedad las prendas empeñadas, abonar los alquileres de sus casas y atender á sus primeras necesidades durante las Pascuas.

Esta es el piadoso costumbre, á la cual no falta nunca, sin embargo de que sus manos derraman constemente

beneficios á los desgraciados que solicitan á su inagotable caridad.
 Más como Rostchilf es judío, la prensa francesa le escatima los elogios á que es acreedor por su noble desprendimiento en favor de los desvalidos.

El pago de las contribuciones.—Se ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda contestando á una consulta que, como único sentido racional y posible en que debe interpretarse la disposición 4.^a del artículo 4.^o del referido real decreto de 27 de Agosto último, que vino á sustituir el precepto del artículo 18 de dicha instrucción, se entienda que, si el deudor pagase el débito principal y recargo del 5 por 100 en que consiste el primer grado de apremio, y el nuevo recargo del 7 por 100 del segundo grado, ó sea el 12 por 100 sobre el importe del recibo, se dará por terminado el procedimiento. Si no pagase el deudor, se proseguirá el procedimiento de ejecución para la venta de bienes inmuebles, devengan ó el agente ejecutivo por razón de recargos el 17 por 100 sobre el importe del recibo, ó sea el 5 por 100 del primer grado devengado ya, y 12 por 100 del segundo,

Seña verificado en Málaga un duelo entre el redactor de La Correspondencia Sr. Martos y el del Heraldo de Madrid Sr. Palma.
 Este último resultó herido en la cabeza y con un dedo cortado.

Han sido presos en Asturias Manuel San Pedro y Vicente Roldin, presuntos autores de un quintuple asesinato en Lincolu (República Argentina).

La ciencia de Caco progresa.
 En Valencia se ha cometido un robo en la casa del cónsul de Rusia, llevándose los ladrones dos mil duros.
 Se ha intentado robar el palacio de la reina Natalia en Biarritz.
 Y en Cete le han robado á un ruso gran cantidad de valores.

FELANITX

¡Qué campañas tan hermosas! ¡Qué feracidad tan sobrenatural!

Estas y otras escamaciones de la misma índole se escapaban de mis labios al contemplar la naturaleza y al recordar la sublimidad del Creador en presencia de la verdura de los campos, panorama preciosísimo que embelesa y deleita por momentos la carrera vertiginosa de nuestro pensamiento, mientras me dirigía con varios amigos á mi querido Felanitx.

Impresionado por tales maravillas naturales, entramos en Felanitx... ¡Qué diferencia noté entre el Felanitx de hoy y el Felanitx de mi niñez! ¡Qué cambio entre lo que veía comparado con lo que momentos antes había visto en otros pueblos! ¡Qué mudanza entre el pueblo matriz de mi infancia, donde todo era movimiento, alegría y jolgorio y la ciudad de mis mocedades donde todo es quietud, tristeza y quebranto!

¿Qué pasa en Felanitx me pregunté?

La repuesta se me ocurrió al ver un sarmiento carcajoso en mi camino. ¡La filoxera! exclamé con desaliento.

Y no me equivoqué, pues ese hemíptero había conducido á mis paisanos de un extremo al otro de la vida.

¡Qué hay que hacer! me dije.
 Y el remedio que se me ocurrió fué el siguiente:

1.^o Qué Felanitx plante almendros, cereales ú otra cosa que si bien menos productiva los levante de su prostración.

2.^o Qué el gobierno que nos rige abra mercados á nuestros productos y nos dé una ligera protección.

3.^o Qué procure emplear los brazos que hoy están yertos por la nostalgia y el hambre de muchos días sin trabajo.

Me parece hermanos que algo podréis mejorar así las actuales situa-

ciones y esperar tranquilos que el Creador os dé una nueva fuente de riqueza igual ó mejor que la que os han arrebatado los insectos y los tratados perniciosos de nuestros gobierno.

Ceed felanigenses que mi mayor alegría sería que al volver á veros encontrase tan risueños vuestros campos y vuestros semblantes como los encontré en la primavera de mi vida.

Miguel Artigues.

SECCIÓN LIBRE

APUNTES GRAMATICALES

(Conclusión.)

Y volviendo aunque de paso á nuestra Analogía solo con brevedad citaremos, que si el nombre adjetivo es uno y el sustantivo es otro, porque se ha de considerar falta el decir, nombre sustantivo, y solamente á este se le ha de nombrar sustantivo á secas, siendo así que hay además otro sustantivo que es verbo, con lo que al espresarle sustantivo y nada más, tanto puede ser nombre sustantivo como verbo sustantivo?

Se dijo ya hace muchos años, y aun hoy se repite, que la Gramática es el arte de hablar y escribir correctamente y con propiedad; pues si es el arte de escribir correctamente, por que en la práctica ha de ser el caos para escribir mal y sin corrección?

Que las partes de la oración varíen, es decir, que aumenten ó disminuyan no es falta grave, por que no por su aumento por ejemplo, déjase de poder escribir bien.

Cierto es también que á juicio de algunos prácticos, el nombre sustantivo y el nombre adjetivo, no pasan de ser una sola cosa ó parte de la oración, puesto que el ser sustantivo ó adjetivo, no deja de ser una mera clasificación, que siempre se ha venido observando, cual hacemos con el verbo, bien sea sustantivo, bien activo, neutro, etc.

El participio, como es una modificación del verbo en el modo infinitivo, así como el gerundio, parece como á mas natural el que sea una dependencia del verbo, que no una parte de la oración, pues que si cada modificación, division ó subdivisión hubieran de ser consideradas como á independientes partes de la oración, nos hallaríamos metidos en un sin número de partes de la oración; pero esto al fin no alterando nuestro escrito, puede pasar, mejor que cuanto se ha mencionado anteriormente.

Se halla generalmente la Gramática dividida en cuatro partes; pues bien, si modificaciones se quieren hacer para que no se diga que se duermen sobre los laureles, que se reúnan en una, (pues bien puede ser) la Ortografía y la Prosodia, obteniendo una Ortoprosodia, no por el afán de disminuir que yo pueda tener, sino porque la Ortografía enseña á escribir bien las palabras que son formadas por letras y la Prosodia enseña la acentuación de estas; sacando de aquí, que tanto la una como la otra se ocupan de las letras, así escritas como habladas, por que no hay palabra que no se escriba, ni escrito que no se hable, y como á que se hallan de tal manera unidas ambas cosas, parece que no había de presentarse graves inconvenientes la unión de dos fracciones que juntas constituyen un todo completo.

La claridad debe ser el adorno de toda enseñanza y puesto que con esta cualidad debía nuestro escrito español estar sellado, no estándolo por desgracia en nuestros días, y al haberme atrevido yo á citar mejoras que pudieran tomarse por teorías irrealizables, deseando poder manifestar á todo el mundo que lo DCHO ES HECHO me honraré á continuación con dar una breve reseña PRÁCTICA de las modificaciones de las letras que lo requieran por orden alfabético, demostrando lo que pudieran ser nuestro escrito, y las incalculables ventajas para poder aprender bien;

consiguiendo, QUE SE ESCRIBIERA LO QUE SE HABLASE, Y QUE SE HABLASE LO QUE SE ESCRIBIERA.

Palma de Mallorca 1893.

JOSÉ DE VILLALBA PELLICER.

Tratado ortográfico

Práctica que demuestra claramente por medio de las letras que deben modificarse, la facilidad que hay por este medio, en ESCRIBIR LO QUE SE HABLE.

B.

Esta letra es la única ce tiene modificaciones i son las ce sigen.

1.^a Antes de consonante pero en la misma silava, i siendo por lo jeneral la L ó la R deverase escribir B, advirtiendo ce cuando se las alle en medio de diccion aunge ambas consonantes esten entre dos vocales, no podran dividirse, i solo iran unidas á la segunda silava como breve abrohar reblandar.

2.^a Despues de consonante deverá escribirse B en los pocos casos en ce aparezca.

3.^a Antes de vocal se deverá escribir con V siempre ce no contradiga á la regla 6.^a como en ilvan llevar favorezer.

4.^a Despues de vocal se deverá escribir siempre con B como obtener subsistir.

5.^a Despues de M. aunge esta esté en la silava anterior, deverá escribirse siempre con B como embargo tambien aunge por esto contradiga á la regla 3.^a, mas no á la 6.^a

6.^a i última: Sienlo el lenguaje castellano tan enérjico, i siendo la B por su pronunziazion mas castellana ce la V, allandose las palabras ce contengan ambas letras en la duda de cual se deve poner antes i despues con el fin de ce no aparezcan dos V. V. ó dos B. B. en la mayoría de los escritos i teniendo nuestras palabras por su enerjia la fuerza en el final de ellas, se deverá usar de la V para la primera i de la B. para la segunda, como reverbero revolbiente apartandose de todas las reglas en jeneral por precisión, menos de la 4.^a como en observar absorber i embeber avibar etc.

RESUMEN.—Antes de vocal cuando ay dos en la palabra, la primera, si esta no sigie á vocal, se pondrá V; de lo contrario siempre se usará la B.

C.

Esta letra deve de servir para las silavas ce tengan la pronunziazion de Q. como cava cesa cina cosa cuna i lo mismo en las silavas ac ec ic oc uc.

Ch.

Esto no es letra sino convezion de las letras c. h. Es totalmente inútil i al tratar de la H. se espondran las razones.

G.

Sirve esta letra para la pronunziazion gutural suave, como gana gerra giso golosa gumia.

H.

Con la desaparizion de la inútil CH ponemos en valor á la H. diciendo hato lehe hivo hoza husma i si antes se dezía chato al de nariz coria, i hato al sitio de guardar un revaño, lo mismo se dirá hato i ato relativamente, sin confusiones ni eszepciones. Ha admirazion i Ha verbo, si oy no se confunden, por ce A i A se an de confundir luego?

I.

Letra vocal, ce entre dos palabras, es convezion copulativa.

J.

Es gutural fuerte, como en jarana jeringa jinete jorovado jugador.

K.

No se usa ni nezesita para palabras españolas. Es de sobra, eszepto para las extranjeras ce no tengan traduccion castellana, lo mismo ce la W.

Q.

Totalmente de sobra es como se a manifestado ya, al tratar de la C.

V.

Vease lo ce ce ella se a dicho al tratar de la B.

X.

Apesar de ce algunos la dan un valor de nezesidad grande, existe, como se está viendo, pues ce puede dezirse Ecszelentissimo i Eszelentissimo; si bien este, es mas propio en su pronunziazion, por ser mas dulce, sin la prezision de aber de decir Excelentissimo como se ciere suponer.

Y.

Esta leira es consonante, i como á tal, nada tiene de particular; mas como á vocal, ni lo es, ni deverá ya jamas usarse.

Z.

A esta letra concierne la pronunziazion suya en todos los casos, como en zapato zezina zizaña zo cete zu mace Az Ez Iz Oz Uz.

Por este medio pues, cada limpio nuestro lenguaje de tanto embrollo de eszepciones i órdenes en contrario, sin ce para ello sean indispensables grandes innovazione; puesto ce las reglas de J casi son usadas todas; las de la G solo tienen los pocos casos de supresion de la u ce no suena; las de la Z ce la usan muchos ecivocadamente i sin darse razon de ello, solo por instinto natural, tampoco presentan alarma; i solo en los casos en ce se alle la c. e, c. i, ce son ce, ci, es cuando puede causar alguna impresion; i mas se observa las pocas modificaciones ce en este escrito se allan; i eso basta para alentar á cualquiera.

De la H es de comprender ce no ofrezce grande reparo el admitir su verdadero uso, i de la X ce muchos tienen en desuso, tampoco, su desaparizion presenta dificultades.

Solo la colocazion de la V. antes de vocal cuando no aya B. anteriormente i la avoliazion total de la Q, K, X. i Ch salvo en los nombres propios ce las usen, ce deven respetarse, complementan la gran revolucion ortográfica ce lejos de asustar, con tan prezisas, brebes é in-szeptiona es leyes, puestas al acauze de todos en jeneral, está llamada á azerse respetar i seguirse por unanimidad castellana.

SUPILCA

Queda pues terminado mi proposito, deseando que todos los tipógrafos españoles, se hagan eco de las ventajas espuestas, para que por amor á nucs ro castellano language, se sirvan reproducir mi proyecto en las columnas de sus periódicos, á cuya muestra deferente atencion les quedará obligado S. S. Palma de Mallorca Diciembre 1893.

JOSÉ DE VILLALBA PELLICER.

VARIEDADES

El Sr. Serracanta, redactor de «La Publicidad» de Barcelona fué victima de un atropello ináudito por parte del cabo de la guardia municipal de San Andrés de Palomar.

Y no es la primera vez que el citado cabo atropella á su gusto á los periodistas.

Cree y no va equivocado que así conocerá su nombre toda España.

Intento de suicidio

Cuando el afamado médico estaba haciendo la digestión de la comida, vinieron á re llamar su axilio para un caso verdaderamente grave. La vecina del segundo, joven de incomparable belleza, se había envenenado... Dos minutos después estaba el doctor junto al sofá en que aquella inéliz se reorcía presa de agudos dolores. Recetó el contraveneno, aguardó que lo trajeran para administrárselo, y no se separó de a li hasta que la vió fuera de peligro.

A los dos días, un caballero de cincuenta y ocho á sesenta años, elegantemente vestido, fué á ver al doctor y le habló de esta manera:

—Ha salvado usted á una mujer cuya vida me interesaba mucho, y me ha evitado usted remordimientos horribles... Has:a ahora no he llegado

comprender la dureza, la severidad con que trataba á esa pobre criatura. La infeliz quería que la regalara un carruaje, é interpretando mi negativa rotunda como falta de cariño, no vaciló en atentar contra su existencia. Vengo á dar á usted las gracias y á decirle que nunca olvidaré el servicio que me ha prestado.

Y el anciano, después de estrechar la mano del doctor, se re iró, dejando sobre la chimenea una cartera repleta de billetes de Banco.

Al día siguiente, al dar principio la consulta, presentóse un hombre que representaba tener unos cuarenta y cinco años; era extremadamente grueso; llevaba los dedos cubiertos de sortijas de gran valor, y esforzabase por aparentar una finura de que carecía en absoluto.

—Querido amigo—exclamó aquel hombre, limpiándose el sudor que bañaba su rostro,—merece usted una recompensa por la espontaneidad con que ha socorrido á ese diablillo con faldas... Debo confesar á usted que tengo un carácter violentísimo, y que la otra noche, excitado por los celos, amenacé á la pobre élfica con mi desamor y con mi odio... Ya ha visto usted el resultado de mis amenazas... En fin, no es cosa de distraerle de sus ocupaciones.

Haga usted el favor de admitir este recuerdo, porque es justo que cada uno viva de su trabajo.

Y el hombre gordo dejó sobre la mesa del asombrado doctor mil francos en monedas de oro y salió del despacho haciendo dos ó tres ridículas reverencias.

No había transcurrido media hora, cuando entró un joven vestido á la *dernière*, y preguntó con voz atiplada:

—¿Es usted el doctor Villarrubia? Servidor de usted—respondió el galeno.

—Permitame usted que estreche su mano y que le manifieste mi profundo reconocimiento por los cuidados que el otro día prodigó á una de sus vecinas, á una encantadora mujer que me concede sus favores, y que llegó al último grado de desesperación al descubrir que le era infiel... No me figuré nunca que tomaría las cosas tan á pecho... Las mujeres son atroces cuando se enamoran de veras... Lo que siento es haber perdido al *sacane* todo el dinero que poseía esta mañana. Mi mala suerte me impide portarme en forma merecida... Pero otro día será. Mientras tanto, cuente usted con un sincero amigo y con un entusiasta admirador de su talento.

Y el joven tendió la diestra al doctor, se miró después en un espejo para arreglarse un poco la desordenada cabellera, y salió contentándose y tateando en *suavito gentil*.

El afamado mélico, antes de que llegara un cuarto visitante, subió al piso segundo y se hizo introducir en el gabinete de la joven encantadora.

—Señorita—lijo, el insignificante servicio que la he prestado, cumpliendo con mi deber, ha tenido ciertas consecuencias que... no podía yo suponer en manera alguna. Para darme las gracias por haberla salvado de la muerte, se me han presentado hasta ahora tres caballeros. El primero es un señor anciano, ha tenido la bondad de recompensarme espléndidamente. Acepto esa recompensa, pero no puedo admitir la del segundo, y me permito entregar á usted la cantidad que acaba de dejarme. En cuanto al tercero, debo decir á usted que, si es cierto que la engañó, no hay, en verdad, motivos para realizar un acto de desesperación, porque la rival de usted es... una baraja. Lo que quisiera saber, y perdone usted la indiscreción, es cuál de los tres individuos que me han visitado tiene la culpa...

—Ninguno, caballero—respondió la joven dando un suspiro.—El culpable de la pena que me devora es un actor de los Bufos, que sin duda desprecia mi cariño... El ingrato se ha contratado para Nueva York, marchándose sin darme aviso... ¡Esta cruel determinación fué la que me obligó á atentar contra mi vida!

A. KARR.

¿Qué es lo que más ata?

¿La ciencia?

—No.

—¿La virtud?

Tampoco.

—¿La religión?

¡Mucho menos!

—¿La salud?

¡Cállese usted!

—¿El corazón?

¿Que te quemas!

—Oro, plata?

—¿La honradez?

—¡El que la pierda!

—No lo acierto,

—¿Qué mas ata?

¡Una mujer... cuando es «cuerda!»

S. A.

El arte y sus manifestaciones.

El objeto del arte es dar á la ilusión las apariencias de una noble verdad. El abuso consiste en materializar las apariencias hasta el extremo de hacer una realidad vulgar.

Goethe.

Hay quien habla y escribe bien. Esto consiste en el lugar, en lo que los rodea y que calienta su espíritu, sacando de él lo que no encontraría sin este calor.

Pascal.

Si la centella cayese en los lugares bajos, los poetas y los que no saben discurrir más que sobre las cosas de esta naturaleza, no tendrían pruebas.

Pascal.

Un idioma con respecto á otro es una cifra en que las palabras se sustituyen con palabras, y no las letras con letras; así un idioma desconocido es indescifrable.

—La última cosa que se encuentra al hacer una obra, es la primera que ha de ponerse.

—Es cosa rara que la pintura se admire por la semejanza de las cosas que admiramos en los originales.

—En el discurso no debe ir el espíritu de una cosa á otra, porque se le fatigaría y se haría el discurso fatigoso, sin conseguir el objeto deseado.

—La Poesía es la orla con que se engalana una idea.

—La verdadera elocuencia se burla de la elocuencia; la verdadera moral se burla de la moral; es decir, que la moral del juicio se burla de la moral del espíritu que no tiene regla.

—El arte es una purificación.

Aristóteles.

DESengañosi

Apoyalo contra el muro de la antigua fortaleza, un anciano pordiosero de repugnante presencia en voz alta blasfemaba de su infortunada estrella.

Yo he sido jóven y hermoso; yo amé con fé tan sincera que el mundo entero encerraba en una mirada de ella.

Yo tuve amigos queridos, amigos que á manos llenas me hicieron gastar el oro en escandalosas fiestas.

Tuve ambiciones de gloria, placeres, dichas supremas, y un corazón generoso que alivió muchas miserias.

Corrió el tiempo velozmente hiríeme la suerte adversa la mujer que tanto amaba casóse con un hortera, dejándome los amigos con cinica indiferencia y mis dichas y mis glorias se convirtieron en penas.

Hoy viejo, sucio, encorbado, arrastro dura cadena, y bebo mis propias lágrimas

pretendiendo ahogarme en ellas.

Todo en el mundo es mentira... amistad amor creencias... todo, todo... hasta en la muerte la podedumbre se encuentra.

Oyendo al viejo mendigo sus lamentos y sus quejas, pensé en la mujer amada que acabara mi existencia, en mis esperanzas bellas y haciendo un supremo esfuerzo para no caer por tierra, quedé con la sangre helada por el frío y la tristeza apoyado contra el muro de la antigua fortaleza.

Carlos Ciano.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Vino de los dioses

Tomad manzanas, peras y limones, en igual cantidad. Cortad todo esto en rodajas delgadas, sin pelar nada, y disponedlas en una sopera, arreglando una capa de limones, entre los cuales pondréis cierta cantidad de azúcar en polvo; dejad que esa mezcla se humedezca durante dos ó tres horas; después cubridlo todo con buen vino, y dejad sumergida la fruta durante cuatro ó cinco horas; y, por último, filtrad en seguida el líquido en papel ú otro filtro cualquiera. Este vino, tomado en copitas, ó como se quiera, es un específico contra las digestiones difíciles.

Agua de olor buena y barata.

Tomad una onza de benjut, dos de estoraque, y un poco de raíz de lirio de Florencia, en polvo; se pone en infusión todo, sobre rescoldo, en cuatro onzas de aguardiente, durante ocho horas; después se pasa el licor por un lienzo, y se vuelve á echar sobre las heces cuatro onzas de aguardiente, para sacar otra agua, que se mezcla con la primera. Las heces pueden servir para hacer pastillas.

Avisos útiles á los labradores.

El enemigo más terrible para la conservación del trigo y demás cereales es el gorgojo, cuya propagación se verifica de una manera tan rápida que en breve tiempo el grano aparece horadado por el insecto.

Para evitar los efectos de su aparición, basta poner en ebullición una pequeña cantidad de brea, depositando la vasija en el granero veinticuatro horas, manteniendolo completamente cerrado para que se conserven los vapores por más tiempo, pintando además las puertas y ventanas con dicha substancia.

Con tan sencillo como barato procedimiento han evitado muchos agricultores los perjuicios que todos los años experimentaban en sus depósitos.

EL NIÑO Y EL PAVO

(Costumbres Mallorquinas)

Se me ha ocurrido recrearos mis queridos lectores, recordandoos un episodio de la infancia que seguramente os ha sucedido á todos.

Peró al proponerme escribirlo lo hago con una condición que creo aceptaréis:

Que no lo leáis hasta que os hayáis llenado bien el estómago de manjares fuertes; vervigracia lechona, pollo, pavo, etc. y de toda clase de turron (menos del presupuesto). ¿Cuándo lo habeis de leer?

Quando hayais saboreado el primer sorbo del exquisito Moka y hayais visto desaparecer en caprichosas espirales la primera becanada de humo que extraísteis de vuestro *habano* (aunque el pueblo envidioso diga que es *coracero*), en ese momento podreis leer lo que sigue:

—Papá, dice un niño de cinco ó seis años; mañana es Santo Tomás y me has de comprar el pavo.

—Bueno, vamos á comprarlo á San Antonio.

—Lo quiero grande, bregador, (*berreyadis*) y que tenga el moco tendido.

—Ven conmigo á elegirlo, dice el bondadoso padre (que aunque sea pastastro también es bondadoso en aquel instante).

El chico brincando de alegría da la mano á su padre y ambos van á la Puerta á comprar el pavo.

Recorren los grupos, el padre coje de vez en cuando uno de cabeza muy colorada que su hijito llama *encés* y lo vuelve á soltar, después de haber calculado su peso.

Cansado al fin va á *Ses Enramades* y allí encuentra uno á gusto de su chiquitín y á buen precio.

El niño se lo carga y á casa.

III

El día de Santo Tomás lo pasco el *baby* su saber, lo hace reñir con todo bicho viviente, hasta con las enaguas coloradas de la criada.

Dos cuartos de lo mismo sucede los días siguientes hasta que el pobre pavo se vuelve ebarde (*jueu*).

En esto estamos en visperas de Navidad.

Llegan las tres de la tarde y.... Pero esto merece otra título.

IV

La sirvienta saca un enorme y afilado cuchillo, la madre coje el pavo por las patas, lo tiende en el suelo, coloca un plato hondo bajo su cuello y.... entonces la criada muy tranquilamente le corta el pescuezo mientras el pavo a'ca formando un *duo* encantador con el llanto de su pequeño dueño.

¿A cuál de vosotros lectores queridos, no os ha sucedido no querer comer el día de Navidad, si sabeis que aquel manjar que teneis á la vista es vuestro orgulloso pavo?

Palma 24 de Diciembre de 1893.

Héruo

Charadas

HAN ACERTADO LAS CHARADAS ANTERIORES.

La 15.—O. A. H.

La 16.—P. P.

Solucion á ellas

17.—ZARAGOZA=IS. BARCELONA.

19/7/93

Cuatro silabas forman Esta sencilla charada La persona que la acierte Deberá de ser premiada.

El marinero en el mar Observando su bajel Mide prima con segunda Cual si fuera en un papel.

El jugador en el juego Desosó de cganar La tercera con la cuarta Siempre trata de alcanzar

El campesino en el campo Para pan poder coger La primera y la tercera Con fuerza debe ejercer.

El ciudadano en el monte. Con destreza y con saber La primera con la cuarta Debe saber bien hacer.

El pintor al oriental Que pinta colores bellos De segunda y de primera Verá su color entre ellos.

Las mujeres hacendosas Con empeño y grande afan La segunda con tercera En su casa ostentaran.

La mujer hermosa al hombre Del cariño su pasion, Con en la segunda y cuarta Muy fuerte por precision.

Las diligencias lo tienen Y el que viaja necesita De tercera y de primera Sin ser salon de visita.

El corsario la recibe Y la entrega de igual modo A la tercera y segunda Como está haciendo con todo.

Tal aversion profeso A mi todo en este mundo Que por estar de él bien lejos Me ausentara de este mundo.

Pues la vida con tormento Esa imagen de la muerte No siendo así extraño El odiarle de esta suerte.

La solucion en el número siguiente

IMPRENTA de «La Voz del Pueblo»